

党建红，阳谷乡村振兴的最美底色

记者 张同建
通讯员 徐道泉 郭素彦

红色村庄

振兴路上的“急先锋”

麦收过后，黄澄澄的麦穗为乡村发展再添“一桶金”。郭屯镇九都杨村党支部书记杨福文站在田埂上，望着地里正在拔节生长的绿油油的玉米苗，兴奋地介绍着：“村民把90%以上的土地流转给村党支部领办的合作社统一经营，土地的效益大幅增加，群众信任支部，支部有决心带领群众过上更美好的生活！”

九都杨村是鲁西地区最早被红色照亮的地方，1926年冬，共产党员杨耕心在这里成立了党支部，为广袤的鲁西大地播撒了革命火种，占地1.5万平方米的鲁西第一个党支部纪念馆巍然屹立在村中央。百年来，深厚的红色基因在这里代代传承，新时代的九都杨村民人人以此为自豪，也让全村63名党员充满了奋斗的力量。

踏上乡村振兴新征程，九都杨村依托特有的红色资源，以党建为引领，以善治为抓手，建设党群服务中心，完成高标准农田建设项目和引黄灌区农业节水工程，自来水、煤改气实现643户全覆盖，“红色文化+旅游”带动了餐饮、民宿增加，村庄路美、景美、人美，群众的幸福感、获得感不断攀升，2020年获评省级美丽乡村示范村，2022年村集体收入达到62万多元，开启了村强民富新局面。

定水镇坡里村，距九都杨村不到十公里，1928年1月，党领导下山东最早的农民武装暴动就发生在这里。如今的坡里村，党支部一班人解放思想“铺路子”，加强指导“开方子”，领富带富“搭台子”，采取“党支部+公司”发展模式，成立“坡里红”旅游开发公司，目前已开发出饮用水、白莲藕、五谷杂粮、红薯粉条等一系列农产品，进行线上线下销售，年销售额达200多万元，“红村”的发展越来越红火。

1947年6月，12万刘邓大军强渡黄河天险，揭开解放军战略进攻序幕，指挥部设在了寿张镇的沙河崖村，在指挥部旧址，现在依然可以身临其境般感受到老一辈革命家的运筹帷幄。红色的传承，让这个村铆足了劲在建强组织、振兴乡村的道路上奋力奔跑，苹果、樱桃、木材加工等产业越做越大，一幅党建强、发展好、乡村美、群众富的亮丽画卷已然呈现。



鲁西第一个党支部纪念馆。

阳谷是一个革命老区县，在那个血与火的年代，无数英雄儿女在这里坚贞不屈、英勇奋战，书写了可歌可泣的红色篇章。近年来，该县大力弘扬老区精神，以优良革命传统激发党员干部群众干事创业的热情，牢牢把握抓党建、促发展的总方向，推动了党建红、田园绿和家乡美交相辉映，让乡村振兴的梦想加速变为现实。



红辣椒打通群众致富路。

红色人才 推动振兴的“生力军”

“我们的辣椒实现了全程机械化播种，用上了大垄套+种子丸粒化、播种精良化、水肥一体化和播种飞防化生产新技术，1亩地的收入能够超过1万元。”说这话的，是山东省优秀党务工作者、聊城市人大代表、阳谷县党代表、高庙王镇柴庄村党支部书记方先运。

1965年出生的方先运，个头不高，却是远近闻名的“辣椒大王”。他根据当地地势平坦、光照充足、无霜期长、非常适合朝天椒生长的优势，创建阳谷先运辣椒专业合作社，并成立了合作社党支部，十几年来不断钻研，攻克了一道道技术难关，采取统一发放种子、技术指导、采摘收购、

包装销售、保护价收购的经营模式，带动周边群众种植辣椒1.5万多亩，投资30万元建设实用技能培训基地，无偿培训党员和群众2000余人次，注册“江北第一辣”商标，“阳谷朝天椒”被认定为国家地理标志产品，热销全国并走向海外，年收益达3000多万元，“小辣椒”成了带富一方的“大产业”，而合作社也被评为国家级示范社，合作社党支部被评为山东省先进基层党组织，方先运这个土生土长的“齐鲁乡村之星”，为阳谷的农业产业化发挥了重要作用。

在阳谷，提到红薯粉条，就不能不说侨润街道的国庄村。国庄村生产粉条已有百余年的历史，然而前些年由于多种因素冲击，这一传统产业变得举步维艰，直到2017年在外经商办企的

国金尚回村担任党支部书记，才逐步改观了这种局面。在国金尚的带领下，国庄村党支部成立“国祥”地瓜种植专业合作社，注册“欣沙土”商标，建设粉条生产一条街，打造生产、加工、销售一体化特色产业链，走标准化、规模化、精细化路子，入社农户从20几户发展到45户，每年将200多斤优质粉条送上各地人们的餐桌，销售额达1500多万元，2022年村集体经济性收入突破50万元，传统产业焕发了强大生机，国金尚被授予山东省优秀共产党员和“富民兴阳”带头人荣誉称号，国庄村党支部被评为山东省干事创业好班子。

近年来，阳谷县通过回引在外人才、举办“书记论坛”、开展“乡村振兴·擂台比武”等活动，“能人”治村局面渐成，大批方先

运、国金尚式的“头雁”奋飞在乡村振兴的进程中。

红色产业

助力振兴的“加速器”

“大家尝尝我们村合作社生产的酱豆，味道很是鲜美，非常下饭，供不应求。”在李台镇组织驻地“两代表一委员”开展的党建观摩中，王申楼村党支部书记王全龙热情地做着介绍。

王申楼村有500多年的酿制西瓜酱豆传统，为将这一产业发展光大，村党支部成立“王家巧嫂”合作社，建设标准厂房，购置陶土坛子，改进酿制工艺，吸纳百余户村民入股，目前已形成年产酱豆10万斤的规模，合作社成立两年来，村民累计分红40多万元。传统产业做强了，但王申楼村党支部一班人并没有满足于此，他们积极引领示范，带动群众种植辣椒300余亩，发展芦笋金蝉复合种植50亩，引进蚯蚓养殖项目，丰富的产业业态为村庄的发展插上了翅膀。

和王申楼村一样，郭屯镇梨园村也在聚力发展传统产业，这个村依托千亩梨园，举办“共赴赏花之约，同享果乡之美”梨花节，开展“梨园子弟大舞台”等活动，打造梨文化，做活梨经济，创建“初心梨园·全心为民”党建品牌，2022年村集体经济收入达到了78万元。

发展农产业，向土地要效益，十五里园镇赵杨李新村党总支书记汪凤华组建风华粮食种植专业合作社，流转土地3000余亩，带动600余户农民从事紫小麦等特色粮食作物的种植、加工和销售，“谷姐”商标获得绿色认证，成为广受欢迎的农产品品牌，年销售收入突破800万元，社员分红100余万元，并实现村集体经济增收12多万元，合作社被授予国家级示范社、山东省新型职业农民实训基地、全国巾帼农业示范基地、全国粮食安全宣传教育基地等荣誉，成为阳谷县产业兴村的一面旗帜。

2023年，聊城市委做出了大力推进党建引领乡村振兴示范区建设的部署，阳谷县各级党组织积极响应，“春和八里”“北城新语”“乡悦安镇”等片区的建设如火如荼，特色种植、高效养殖、食品加工、渔光互补、仓储物流等产业提供了重要支撑。

党建红，乡村兴，阳谷县以组织力量激发发展合力，把组织优势转化为发展优势，奔驰在抓党建促振兴的大道上。



“党员直播间”电商助农。



党员志愿者在推广销售党支部领办合作社种植的红樱桃。



村党组织领办的合作社召开分红大会。